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2022-2023 学年浙江绍兴上虞区五年级上册数学期末试卷及

答案 

一、计算题 

1. 直接写出得数。 

2.7÷0.3＝         4.5×2＝         6.5÷0.5＝           1.3×5÷1.3×5＝ 

2.2×0.4＝         x×4x＝          7a－a＝                0.6＋0.6÷2＝ 

【答案】9；9；13；25； 

0.88；4x
2
；6a；0.9 

【解析】 

【详解】略 

2. 列竖式计算。（带“★”的要验算。） 

4.38×2.5＝              19.4÷12≈     （得数保留一位小数）            ★2.86

÷4＝ 

【答案】10.95；1.6；0.715 

【解析】 

【分析】小数乘小数的计算方法：先按照整数乘整数的计算方法算出乘积；点小数点时，看

因数中一共有几位小数，就从积的右边起数出几位，点上小数点即可；积的小数位数如果不

够，前面用 0补位再点小数点。 

除数是整数的除法：先按照整数除法的法则去除，商的小数点要和被除数的小数点对齐；如

果除到被除数的末尾仍有余数，就在余数后面添“0”，再继续除。除不尽时，要求得数保留

几位小数，要除到它的下一位，再用四舍五入的方法保留小数。 

小数除法的验算：利用商×除数＝被除数，求出得数看是否等于被除数。 

【详解】4.38×2.5＝10.95          19.4÷12≈1.6               ★2.86÷4＝0.71 
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          验算：  

 

 

3. 递等式计算。（能简算的要简算） 

7.9×18÷0.25                      0.125×6.52×8 

4.85×7.2－7.2×4.35                 9.07－22.78÷6.7 

【答案】568.8；6.52 

3.6；5.67 

【解析】 

【分析】7.9×18÷0.25，先算乘法，再算除法； 

0.125×6.52×8，根据乘法交换律进行简算； 

4.85×7.2－7.2×4.35，根据乘法分配律进行简算； 

9.07－22.78÷6.7，先算除法，再算减法； 

【详解】7.9×18÷0.25 

＝142.2÷0.25 

＝568.8 

0.125×6.52×8 

＝0.125×8×6.52 

＝1×6.52 

＝6.52 

4.85×7.2－7.2×4.35 
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＝（4.85－4.35）×7.2 

＝0.5×7.2 

＝3.6 

9.07－22.78÷6.7 

＝9.07－3.4 

＝5.67 

 

4. 解方程。 

0.3x＋7.8＝9           3（x－2.1）＝10.5            5.3x＋1.6x＝20.7 

【答案】x＝4；x＝5.6；x＝3 

【解析】 

【分析】0.3x＋7.8＝9，根据等式性质 1，方程两边同时减去 7.8，再根据等式性质 2，方

程两边同时除以 0.3 即可； 

3（x－2.1）＝10.5，根据等式性质 2，方程两边同时除以 3，再根据等式性质 1，方程两边

同时加上 2.1 即可； 

5.3x＋1.6x＝20.7，根据乘法分配律合并两个未知数为 6.9x，再根据等式性质 2，方程两边

同时除以 6.9 即可。 

【详解】0.3x＋7.8＝9 

解：0.3x＋7.8－7.8＝9－7.8 

0.3x＝1.2 

0.3x÷0.3＝1.2÷0.3 

x＝4 

3（x－2.1）＝10.5 

解：3（x－2.1）÷3＝10.5÷3 

x－2.1＝3.5 

x－2.1＋2.1＝3.5＋2.1 

x＝5.6 

5.3x＋1.6x＝20.7 

解：（5.3＋1.6）x＝20.7 
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6.9x＝20.7 

6.9x÷6.9＝20.7÷6.9 

x＝3 

 

二、填空题 

5. 在括号里填上“＞”“＜”或“＝”。 

7.45&&（        ）7.45&                      2.8÷1.5（        ）2.8×1.5 

2.4÷0.12（        ）2.4÷1.2             3.72÷0.25（        ）3.72×4 

【答案】    ①. ＜    ②. ＜    ③. ＞    ④. ＝ 

【解析】 

【分析】小数的大小比较，先比较两个数的整数部分，整数部分大的那个数就大；整数部分

相同时，看它们的小数部分，从高位比起，相同数位上的数大的那个数就大，依次类推，直

到比出为止；一个数（0除外）除以大于 1 的数，结果比原来的数小；一个数（0除外）乘

大于 1的数，结果比原来的数大；一个数（0除外）除以小于 1的数，结果比原来的数大；

一个数（0除外）除以大于 1的数，结果比原来的数小；据此解答即可。 

【详解】7.45&&＜7.45& 

因为 2.8÷1.5＜2.8，2.8×1.5＞2.8 

所以 2.8÷1.5＜2.8×1.5 

因为 2.4÷0.12＞2.4，2.4÷1.2＜2.4 

所以 2.4÷0.12＞2.4÷1.2 

因为 3.72÷0.25＝14.88，3.72×4＝14.88 

所以 3.72÷0.25＝3.72×4 

【点睛】本题考查小数乘除法，明确积与因数，商与被除数之间的关系是解题的关键。 

6. 0.86×1.2 的积是（        ）位小数，得数精确到百分位约是（        ）。 

【答案】    ①. 三    ②. 1.03 

【解析】 

【分析】根据小数乘法的计算方法，求出 0.86×1.2 的积，即可得到是几位小数；得数精确

到百分位，看千分位上的数字是否满 5，然后运用“四舍五入”法求得近似数即可。 

【详解】0.86×1.2＝1.032≈1.03 
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则 0.86×1.2 的积是三位小数，得数精确到百分位约是 1.03。 

【点睛】本题考查小数乘法，熟练运用“四舍五入”法是解题的关键。 

7. 根据 214×46＝9844，可知 2.14×4.6＝（      ），984.4÷0.46＝（      ）。 

【答案】    ①. 9.844    ②. 2140 

【解析】 

【分析】（1）计算小数乘法时，先按照整数乘法计算出积，再点小数点，看因数中一共有几

位小数就从积的右边起数出几位点上小数点，位数不够时用 0补足，小数部分末尾的 0要去

掉； 

（2）一个因数除以 100，要想积除以 10，那么另一个因数需要乘 10，据此解答。 

【详解】（1）算式 2.14×4.6 中因数一共有三位小数，那么就从 9844 的右边起数出三位点

上小数点，得： 

14×4.6＝9.844 

（2）46 除以 100 变成 0.46，9844 除以 10 变成 984.4，那么 

214×（100÷10） 

＝214×10 

＝2140 

所以，984.4÷0.46＝2140 

【点睛】此题考查了小数乘、除法的计算，关键理解算理。 

8. 小明在教室里的位置可以用数对（4，3）表示。那么，小明正后方的一位同学可以用数

对（      ）表示，小明左边的一位同学可以用数对（      ）表示。 

【答案】    ①. （4，4）    ②. （3，3） 

【解析】 

【分析】数对表示位置的方法是：第一个数字表示列，第二个数字表示行；小明正后方的一

位同学与小明在同列的位置，数对的第一个数字相同，第二个数字多 1行；小明左边的一位

同学与小明在同行的位置，数对的第一个数字少 1列，数对的第二个数字相同；据此解答。 

【详解】根据分析。小明在教室里的位置可以用数对（4，3）表示。那么，小明正后方的一

位同学可以用数对（4，4）表示，小明左边的一位同学可以用数对（3，3）表示。 

【点睛】此题考查了数对表示位置，关键能掌握相对位置的行与列的变化。 

9. 小轩在玩大转盘，根据指针停下区域的次数统计，记录如下表。 
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颜色 红色 绿色 黄色 

次数 2 8 24 

根据表中的记录情况推测，大转盘上（      ）色区域最小。如果小轩再转 30 次，指针停

在（      ）色区域的次数可能最多。 

【答案】    ①. 红    ②. 黄 

【解析】 

【分析】根据统计表可知，指针停下颜色区域的次数越多转盘上颜色区域就越大，指针停下

颜色区域的次数越少转盘上颜色区域就越小；据此解答。 

【详解】红色出现的次数最少，也就是可能性最小，大转盘上的区域也就最小；黄色出现的

次数最多，也就是可能性最大，大转盘上的区域也就最大； 

所以，根据表中的记录情况推测，大转盘上（红）色区域最小。如果小轩再转 30次，指针

停在（黄）色区域的次数可能最多。 

【点睛】此题考查了可能性的大小，关键能够结合次数来判断颜色区域大小。 

10. 字母式“78－4x”可以理解为：小明看一本78页的书，已经看了4天，平均每天看（      ）

页，“78－4x”表示（      ）的页数。 

【答案】    ①. x    ②. 这本书剩余未看 

【解析】 

【分析】根据题意，字母式“78－4x”表示的是 78减去 4与 x的积，4x也可以理解为 4个

x 相加，小明看一本 78 页的书，已经看了 4 天，平均每天看 x 页；总页数－已看的页数＝

剩余未看的页数；据此解答。 

【详解】字母式“78－4x”可以理解为：小明看一本 78页的书，已经看了 4天，平均每天

看（x）页，“78－4x”表示（这本书剩余未看）的页数。 

【点睛】此题考查了字母表示数的意义，关键能够结合计算方法去解答。 

11. 做一个奶油蛋糕要用 7.5 克奶油，40克奶油最多可以做（        ）个这样的蛋糕。

幼儿园买了 40个奶油蛋糕，每 6个装一盒，至少需要（        ）个包装盒。 

【答案】    ①. 5    ②. 7 

【解析】 

【分析】已知一个奶油蛋糕要用 7.5 克奶油，求 40克奶油最多可以做多少个蛋糕，也就是
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求 40里面最多有几个 7.5，用除法计算，无论结果剩几克奶油，都不够再做一个蛋糕，所

以得数采用“去尾法”取整数。 

已知每 6个奶油蛋糕装一盒，求 40 个奶油蛋糕至少需要多少个包装盒，也就是求 40 里面至

少有几个 6，用除法计算，无论结果剩几个蛋糕，都需要增加一个蛋糕盒，所以得数采用“进

一法”取整数。 

【详解】40÷7.5≈5（个） 

40÷6≈7（个） 

40 克奶油最多可以做 5个这样的蛋糕。 

40 个奶油蛋糕，每 6 个装一盒，至少需要 7个包装盒。 

【点睛】本题考查小数除法的意义及应用，注意计算结果要结合生活实际，考虑采用“进一

法”还是“去尾法”取近似数。 

12. 一个平行四边形的面积是 20 平方分米，底边上的高是 5分米。这条底边长（        ）

分米。与它等底等高的三角形的面积是（        ）平方分米。 

【答案】    ①. 4    ②. 10 

【解析】 

【分析】根据平行四边形的面积＝底×高可知，平行四边形的底＝面积÷高，由此求出底边

长； 

根据三角形的面积＝底×高÷2，平行四边形的面积＝底×高可知，三角形和平行四边形等

底等高时，三角形的面积是平行四边形面积的一半，据此解答。 

【详解】平行四边形的底：20÷5＝4（分米） 

三角形

的
面积：20÷2＝10（平方分米） 

平行四边形的底边长 4分米，与它等底等高的三角形的面积是 10平方分米。 

【点睛】本题考查平行四边形、三角形面积公式的灵活运用，掌握等底等高的平行四边形和

三角形面积之间的关系是解题的关键。 

13. 一个梯形的下底长度是上底的 3倍，把上底延长 6厘米就变成了一个底和高相等的平行

四边形。原梯形的面积是（        ）平方厘米。 

【答案】54 

【解析】 

【分析】由“梯形的下底长是上底长的 3 倍，把上底延长 6 厘米”可知：下底比上底多 2

倍是 6厘米，所以上底是 6÷2＝3厘米，下底和高是 3×3＝9厘米，再代入到梯形的面积公
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式计算即可。 

【详解】6÷（3－1） 

＝6÷2 

＝3（厘米） 

3×3＝9（厘米） 

（3＋9）×9÷2 

＝12×9÷2 

＝108÷2 

＝54（平方厘米） 

则原梯形的面积是 54 平方厘米。 

【点睛】本题考查梯形、平行四边形的特征及简单的差倍问题，求出梯形上、下底及高的值

是解题的关键。 

14. 李叔叔准备在圆形池塘周围栽树。池塘的周长是 180 米，如果每隔 15米栽一棵杨树，

一共栽（      ）棵杨树。 

【答案】12 

【解析】 

【分析】根据“间隔数＝总长÷间距”计算出间隔数，在封闭图形上面植树“棵数＝间隔数”，

则“植树棵数＝池塘的周长÷间距”。 

【详解】180÷15＝12（棵） 

所以，池塘的周长是 180 米，如果每隔 15 米栽一棵杨树，一共栽 12 棵杨树。 

【点睛】掌握植树问题的解题方法是解答题目的关键。 

三、选择题（把正确答案的序号填到括号里） 

15. 计算“0.72×5”时，应把它看成（    ）计算，再看因数中共有几位小数，点上小数

点。 

A. 0.72×0.5 B. 7.2×5 C. 72×5 D. 72×50 

【答案】C 

【解析】 

【分析】小数乘小数的计算方法，先按照整数乘法的计算方法计算，再看因数中共有几位小

数，就从积的右边起数出几位点上小数点。 

【详解】由分析可知： 
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计算“0.72×5”时，应把它看成 72×5 计算，再看因数中共有几位小数，点上小数点。 

故答案为：C 

【点睛】本题考查小数乘法，明确小数乘法的计算方法是解题的关键。 

16. 计算“7.65÷0.85”时，可以把除数转化成 85，同时，把被除数扩大到原来的 100 倍。

这样算的依据是（    ）。 

A. 除法的性质 B. 小数的性质 C. 积不变规律 D. 商不变

的性质 

【答案】D 

【解析】 

【分析】根据商不变的规律，被除数和除数同时乘一个相同的数（0 除外），商不变，据此

选择即可。 

【详解】由分析可知： 

0.85 乘 100 变为 85，则要使商不变，则被除数也应扩大到原来的 100 倍，这样的依据是商

不变的性质。 

故答案为：D 

【点睛】本题考查小数除法，结合商不变的性质是解题的关键。 

17. 已知 b－3＝a，下列等式不成立的是（    ）。 

A. 2（b－3）＝2a B. b－3＋3＝a－3 C. b－3＋3＝a＋3 D. b＝a＋

3 

【答案】B 

【解析】 

【分析】等式的性质 1：等式的两边同时加上或减去同一个数，左右两边仍然相等； 

等式的性质 2：等式的两边乘同一个数，或除以同一个不为 0的数，左右两边仍然相等。 

减法中各部分的关系：被减数－减数＝差，被减数－差＝减数，差＋减数＝被减数。 

【详解】已知 b－3＝a； 

A．2（b－3）＝2a 

等式两边同时乘 2，等式成立； 

B．b－3＋3＝a－3 

等式的左边加上 3，等式的右边减去 3，等式不成立； 

C．b－3＋3＝a＋3 
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等式两边同时加上 3，等式成立； 

D．b＝a＋3 

符合“被减数＝差＋减数”，等式成立。 

故答案为：B 

【点睛】本题考查等式的性质以及减法中各部分的关系的应用。 

18. 下列算式中，结果可能是 60 的选项是（    ）。 

A. 4.□□×12 B. 7.□×8 C. 532÷9.□ D. 1251÷

6.□ 

【答案】B 

【解析】 

【分析】根据积÷因数＝另一个因素，被除数÷商＝除数，求出各选项未知的因数或除数，

对比即可得出结论。 

【详解】A．60÷12＝5，因数 4.□□不符合； 

B．60÷8＝7.5，7.□的方框里有可能是 5，即 7.5×8＝60； 

C．532÷60＝8.86
g
，除数 9.□不符合； 

D．1251÷60＝20.85，除数 6.□不符合。 

结果可能是 60的选项是 7.□×8。 

故答案为：B 

【点睛】关键是掌握小数乘除法的计算方法，掌握乘除法各部分之间的关系。 

19. 下图中，每个小方格的面积是 1cm2，请你估计这片叶子的面积是（    ）cm2。 

 

 

A. 20 B. 30 C. 40 D. 50 

【答案】B 

【解析】 
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